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1. Einleitung 

Als eine der Massnahmen im Rahmen der Coronakrise hat die Regierung in ihrer Sitzung vom 17. März 

2020 die Verordnung über die Ausrichtung von Kurzarbeitsentschädigung zum Ausgleich der 

wirtschaftlichen Folgen des Coronavirus (COVID-19) erlassen. Diese ermöglicht es Unternehmen, 

unter den dort genannten Voraussetzungen für ihre Arbeitnehmer Kurzarbeitsentschädigung geltend zu 

machen, falls sie infolge des Coronavirus und dessen Auswirkungen einen Arbeitsausfall erleiden. 

 

Kurzarbeit bedeutet die durch den Arbeitgeber im Einverständnis mit den betroffenen Arbeitnehmern 

angeordnete vorübergehende Reduktion der vertraglichen Arbeitszeit, wobei die arbeitsrechtliche 

Vertragsbeziehung aufrechterhalten bleibt. Damit sollen Arbeitslosigkeit verhindert und Arbeitsplätze 

erhalten werden. 

 

Pflichten des Arbeitgebers 

Die Bewilligung von Kurzarbeit durch die Arbeitslosenversicherung (ALV) beim AVW entbindet den 

Arbeitgeber nicht von seinen vertraglichen Pflichten gegenüber den Arbeitnehmern. 

Das bedeutet konkret, dass der Arbeitgeber verpflichtet ist, 

 

• den Arbeitnehmern ihren vertraglichen Lohn in Höhe von mindestens 80% am ordentlichen 

Zahlungstermin auszurichten; und 

• die vollen gesetzlichen und vertraglichen Sozialversicherungsbeiträge entsprechend der 

normalen Arbeitszeit (100%) zu bezahlen. 

 

Der Arbeitgeber ist also verpflichtet, die Kurzarbeitsentschädigung vollumfänglich vorzuschiessen 

und die monatlichen Lohnabrechnungen auszustellen. Das AVW übernimmt weder die 

Lohnauszahlungen noch die Lohnabrechnungen. 

Ausserdem ist er zur betrieblichen Arbeitszeitkontrolle verpflichtet. 
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Monatliche Abrechnungen 

Um die Höhe der Kurzarbeitsentschädigung berechnen zu können, muss der tatsächliche Arbeitsausfall 

pro Arbeitnehmer und Abrechnungsperiode (Kalendermonat) festgestellt werden. Dafür muss der 

Arbeitgeber nach Ablauf eines jeden Kalendermonats, für den er Kurzarbeitsentschädigung beantragt 

und bewilligt erhalten hat, monatliche Abrechnungen beim AVW einreichen. Hierfür ist das 

Abrechnungsformular der ALV zu verwenden und gemäss den Erläuterungen zum 

Abrechnungsformular auszufüllen. 

 

 

Beispiel des ausgefüllten Abrechnungsformulars 
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2. Abrechnung im PKLohn 

Lohnarten zum Verdienstausfall 

Folgende Lohnarten werden zur Abrechnung von Kurzarbeit verwendet. 

Diese können Sie im PKLohn anhand der folgenden Screenshots manuell erstellen oder unter 

sozialfonds.li herunterladen und im PKLohn importieren. 

 

Monatslöhner 
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Stundenlöhner 

 

 
 

 

Import Lohnarten 

• Download unter sozialfonds.li 

• Import über Basisdaten-Lohnartenvorlagen 

Import Lohnarten 

 

Unbedingt darauf achten, dass der Importmodus 

Auf «vorhandene Daten beibehalten» gestellt ist! 
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Beispiel einer Lohnabrechnung 

  

• Zusätzlich zur regulären Lohnvorlage die 

Lohnart zum Verdienstausfall MONVA 

einfügen 

• Die Menge der Ausfallstunden sowie den 

anrechenbaren Stundenverdienst gemäss 

des Abrechnungsformulars eingeben 

 

Die Lohnart errechnet nun den Verdienstausfall 

von 20% des Arbeitnehmers und zieht diesen 

vom Lohn ab. Die Sozialversicherungen bleiben 

bei 100% stehen. 
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• Reguläre Lohnvorlage einfügen und die 

normal geleisteten Stunden eintragen 

• Zusätzlich die Lohnart zum 

Verdienstausfall STDVA einfügen 

• Die Menge der Ausfallstunden sowie den 

anrechenbaren Stundenverdienst gemäss 

des Abrechnungsformulars eingeben 

 

Die Lohnart errechnet nun den Verdienstausfall 

von 20% des Arbeitnehmers und zieht diesen 

vom Lohn ab. Die Sozialversicherungen bleiben 

bei 100% stehen. 

 

Der Ansatz des Verdienstausfalles ist höher als 

der normale Stundenansatz, da Feriengeld sowie 

Feiertagsentschädigung bereits inkludiert sind. 
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3. Information auf Lohnabrechnung 

Wir empfehlen auf der Lohnabrechnung einen Informationstext zu hinterlegen. 

Basisdaten-Firmenverwaltung-Text auf Lohnabrechnung 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Information zur Kurzarbeit: 

Durch Ihre schriftliche Zustimmung zur Kurzarbeit hat sich der Lohn/Gehalt um 20% der 

Kurzarbeitszeit vermindert.  

Ihr Verdienstausfall ist in Anzahl Stunden und Betrag unter der Position „Verdienstausfall wg. Kurzarbeit“ 

aufgeführt. 

Der gegebenenfalls unterschiedlich Stundenansatz berücksichtigt Feiertagsentschädigung und Feriengeld 

Zu Fragen wenden Sie sich bitte an Frau/Herr Musterman. 
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4. Disclaimer 

Die dargebotenen Inhalte dienen der Information des Nutzers. Die dargestellten 

Inhalte, Dokumente oder Informationen erfolgen ohne Gewähr für die Richtigkeit 

oder Vollständigkeit der Inhalte. 

 

Obwohl die Stiftung Sozialfonds auf die Richtigkeit der veröffentlichten Informationen 

achtet, kann hinsichtlich der inhaltlichen Richtigkeit, Genauigkeit, Aktualität, 

Zuverlässigkeit und Vollständigkeit dieser Informationen keine Gewährleistung 

übernommen werden. 

 

Haftungsansprüche gegen die Stiftung Sozialfonds wegen Schäden materieller oder 

immaterieller Art, welche aus dem Zugriff oder der Nutzung bzw. Nichtnutzung der 

veröffentlichten Informationen entstanden sind, werden ausgeschlossen. 

 

Bitte beachten und lesen Sie sämtliche Unterlagen des Amtes für Volkswirtschaft: 

https://corona.avw.li/kurzarbeit.html 
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Sozialfonds   

Essanestrasse 152 Telefon  00423 375 09 09 

LI-9492 Eschen  Fax  00423 375 09 10 

 

www.sozialfonds.li info@sozialfonds.li 

 

Kontaktieren Sie uns! Wir beraten Sie gerne.  
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